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随着素质教育的不断推进和中考命题改革的

不断深入，近几年许多省市的中考化学命题普遍

加大了对联系生产、生活实际试题的考查力度，每
年都有一批新颖别致的“化肥”题型涌现出来，成
为中考化学试卷的一大靓点。
一、考查化肥的分类型
土壤中主要缺乏的是 N、P、K三种元素，若单

独含有 N元素的肥料是氮肥，含有 P 的是磷肥，
含有 K元素的是钾肥，而同时含有其中的两种或
两种以上营养元素的是复合肥料。
例 1 (2016·江苏南京)下列化肥中，属于

磷肥的是( )

A．氯化钾 B．尿素
C．过磷酸钙 D．氯化铵
解析 氯化钾中含有钾元素，属于钾肥;尿素

中含有氮元素，属于氮肥;过磷酸钙中含有磷元

素，属于磷肥;氯化铵中含有氮元素，属于氮肥。
答案:C。
例 2 (2016·吉林)下列物质中属于复合肥

的是( )。
A． KNO3 B． K2CO3

C． CO(NH2)2 D． NH4NO3

解析 KNO3中含有钾元素和氮元素，属于复

合肥;K2CO3中含有钾元素，属于钾肥;CO(NH2) 2

和 NH4NO3中含有氮元素，属于氮肥。
答案:A。
二、考查化肥的作用型
氮肥能促使作物的茎、叶生长茂盛，叶色浓

绿，简单说是“促苗”。磷肥能促进植物根系发
达，增强抗寒、抗旱能力，促进作物提早成熟穗粒
增多，籽粒饱满，简单说是“催果”。钾肥能促使
作物生长健壮，茎杆粗硬，增强抗病虫害和抗倒伏

能力，简单说是“抗病、壮杆”。
例 3 (2016·广西桂林)有人认为“氮肥壮

叶，磷肥壮果，钾肥壮茎”，小王家的柑橘树结的
果实偏小，小王应向柑橘树施加下列化肥中的

( )。
A．硫酸钾 B．硫酸铵
C．碳酸氢铵 D．过磷酸钙
解析 柑橘树结的果实偏小，应向柑橘树施

加磷肥;硫酸钾中含有钾元素，属于钾肥;硫酸铵、
碳酸氢铵中含有氮元素，属于氮肥;过磷酸钙中含

有磷元素，属于磷肥。
答案:D。
例 4 (2016·湖南邵阳)欲使冬小麦根系发

达，耐寒耐旱，往往需要施加磷肥，根据所学的化

学知识，你认为宜施加的肥料是( )。
A． Ca(H2PO4) 2 B． NH4HCO3

C． KNO3 D． CO(NH2) 2

解析 磷肥能使农作物根系发达、耐寒耐旱，
欲使冬小麦根系发达、耐寒耐旱，应该施用磷肥。
磷酸二氢钙 Ca(H2 PO4 ) 2中含有磷元素，属于磷

肥;NH4HCO3中含有氮元素，属于氮肥;硝酸钾

KNO3中含有钾元素和氮元素，属于复合肥;尿素

CO(NH2) 2中含有氮元素，属于氮肥。
答案:A。
三、考查化肥的鉴别
例 5 (2016·天津)下列化肥中，从外观即

可与其他化肥相区别的是( )。
A．磷矿粉 B．硝酸铵
C．硫酸钾 D．氯化钾
解析 磷矿粉是灰白色的固体;硝酸铵为白

色晶体;硫酸钾为白色晶体;氯化钾为白色晶体;

硝酸铵、硫酸钾和氯化钾从外观看均为白色晶体，
只有磷矿粉是灰白色粉末，故从外观看磷矿粉可

以与其他化肥相区别。
答案:A。
例 6 (2016·四川成都)下列四种化肥样品

中，分别加入熟石灰混合，研磨后能闻到刺激性气

味的是( )。
A．硫酸钾 B．磷矿粉
C．氯化铵 D．硝酸钾
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解析 熟石灰是一种强碱，含有铵根离子的

肥料和碱性物质可以反应能生成氨气，产生刺激

性气味。
答案:C。
四、与化肥有关的计算题
例 7 (2016·天津)尿素〔CO(NH2) 2〕是氮

肥中最主要的一种，其含氮量高，在土壤中不残留

任何有害物质，长期施用没有不良影响。
计算:

(1)CO(NH2) 2中共含有 (写数字)种元

素。
(2)CO(NH2) 2的相对分子质量是 。
(3) 若 CO (NH2 ) 2中含有 3g 氮元素，则该

CO(NH2) 2的质量为 g ( 计 算 结果精确
到 0． 1)。
解析 (1)由尿素的化学式 COCNH2) 2可知，

尿素是由碳、氧、氮、氢四种元素组成的。
(2)尿素的相对分子质量 = 12 + 16 + (14 +

2) × 2 = 60。
(3)含氮元素 3g 需要尿素的质量为:3g ×

60
2 × 14 × 100% = 6． 4 g。

答案:(1)4 (2)60 (3)6． 4。
五、与化肥有关的综合题
例 8 (2016·湖南永州)化肥对提高农作物

的产量有着重要作用，目前农业上使用较多的氮

肥是尿素［CO(NH2) 2］、硝酸铵(NH4NO3)和碳酸

氢铵(NH4 HCO3 ) 等。工业上生产硝酸铵的原
理是先利用氨催化氧化得到硝酸，再用硝酸与

氨气反应生产硝酸铵，相关反应的化学方程式如

下:

①4NH3 + 5O2
催化剂

高温

4NO + 6H2O

②2NO + O 2 2NO2

③3NO2 + H2 O 2HNO3 + NO
④NH3 + HNO 3 NH4NO3

根据上述信息，回答下列问题:

(1)四个化学方程式中，属于化合反应的有
个。
(2)反应中有两种氮的氧化物，其中不与水

发生反应的是 (填化学式)。

(3)在氮肥中，氮的含量越高肥效越好，试通
过计算比较相同质量的硝酸铵和碳酸氢铵肥效较

高的是 (填化学式)。
解析 (1)化合反应是指两种或两种以上物

质参加反应生成一种物质的反应，在四种反应中

②④都是两种反应物生成一种生成物的反应，属
于化合反应。
(2)在两种氮化物 NO2、NO 中，NO2能与水

反应生成硝酸和一氧化氮，一氧化氮不能与水

反应。
(3)NH4NO3的相对分子质量 = 14 + 1 × 4 + 14

+ 16 × 3 = 80，硝酸铵(NH4NO3)中氮元素的质量

分数为:
14 × 2
80 = 35% ;NH4HCO3的相对分子质量

= 14 + 1 × 4 + 1 + 12 + 16 × 3 = 79，碳酸氢铵中氮

元素的质量分数:
14
79 × 100% = 17． 7%。35% ＞

17． 7%。
答案:(1)2; (2)NO; (3)NH4NO3。
例 9 (2016·山东济宁)阳台无土栽培蔬

菜，已成为城镇居民“亲近自然，享受绿色生活”
的家庭时尚，既可缓解工作、学习的疲劳，还可收
获安全、新鲜的蔬菜，集观赏、休闲于一体。绿叶
菜营养液配方主要成分有:Ca(NO3 ) 2、KH2 PO4、
K2SO4、MgSO4、(NH4 ) 2 SO4。请阅读上述信息后
回答:

(1)营养液配方分析，绿叶菜生长需要的主
要营养元素有 (填元素符号)。
(2)营养液配方中属于复合肥料的是

(填化学式)。
解析 本题考查了化学式的意义、化肥等知

识。蔬菜和作物生长需要十几种营养元素，如 C、
H、O、N、P、K、Ca、Mg等，从题给营养液配分析，绿
叶菜生长需要的主要营养元素有 N、P、K，微量元
素还有 Ca、Mg 等。复合肥指同时含有两种或两
种以上营养元素的化肥，营养液配方中属于复合

肥的是 KH2PO4。
答案:(1)N、P、K等 (2)KH2PO4

［说明:(1)答出 N、P、K 主要营养元素，即可
得分;(2)答案中必须有 KH2PO4才可得分］。
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